

扒鸡灌汤包、青梅花雕味冷泡汁、多种口味素牛肉干……德州食品企业积极求新求变

老字号“逆生长”，更懂年轻人

德州好品行天下

□ 本报记者 贺莹莹
本报通讯员 韩哲 鹿占英

8月5日，抖音平台德州扒鸡官方旗舰店的直播间里，主播热情地向网友介绍旗下“鲁小吉”虎皮大鸡腿：“这款是我们的销冠，有五香味、藤椒味、香辣味，可组合选择……”开播仅一小时，就卖出120余单。“早上上班路上揣一个，下午加班饿了啃一个，省去做饭和点外卖的时间，管饱还低脂。”在德州一家电子商务公司工作的95后白领常晓玲说，虎皮鸡腿外皮酥香、肉质紧实，且蛋白质含量高，很契合当下年轻人对“高效代餐”的需求。

作为农业大市与产粮大市，德州在发展食品产业方面，坐拥区位优势、产业资源、政策聚合等多重优势。目前，全市已培育发展食品加工企业1000家以上，规模以上食品加工企业达337家。面对新形势与新需求，企业积极求变，研发新产品、创新服务模式，在激烈的市场竞争中探寻突破点；特别是老字号企业主动寻求新变化，不断解锁新的消费增长点。

“鲁小吉”子品牌产品主要有蜜汁鸡小腿、甜辣鸡爪、藤椒鸡胗等年轻人钟爱的休闲卤味。尤其是虎皮大鸡腿，因克重小且低脂肪，成为核心大单品。2024年该鸡腿单品销售额超2000万元，还登上了抖音平台鸡腿

热销榜榜首。”山东德州扒鸡股份有限公司副董事长、总经理崔宸说。

在开拓市场时，山东德州扒鸡股份有限公司以年轻化思维重构产品逻辑。一方面，推出“列车情怀”系列短片，围绕父爱、匠心等主题，引发共鸣，进一步增强年轻消费者对品牌的情感认同；另一方面，深度参与济南花朝节、新青年音乐节等年轻化IP活动，打造“非遗美食+国风音乐”等跨界场景，让老字号在年轻化氛围中“破局生长”。接下来，公司还将大力发展“扒鸡+”衍生产品，如扒鸡造型周边、扒鸡灌汤包、扒鸡月饼等，扒鸡博物馆也即将筹建，旨在用年轻化的语言讲述百年故事，让传统美食焕发新生。

位于德州天衢新区的山东鼎味食品有限公司车间内，工人们正忙着给国内一家头部调味品企业生产青梅花雕味冷泡汁。公司总经理高振良说：“现在本是淡季，但我们与厂家合作的这款冷泡汁，因口感酸甜、做法简单，深受年轻消费者喜爱。早上出门时把煮好的海鲜食材放进去，晚上下班回家就能直接吃，一推出就在线上火爆，近期已卖出约2万箱。”

山东鼎味食品有限公司主要生产固态调味料、半固态调味料、调味油、液态调味汁，拥有30余条智能自动生产线，客户包括雀巢（太太乐）、李锦记、草原红太阳、呷哺呷哺等国内外知名企业，其中ODM业务（从设计配方到交付成品）占比达70%。“这款是我们刚合作推出的开心果、奇亚籽、腰果味小包装花生酱，可搭配面包食

用，早上上班时间紧张，片刻就能搞定早饭，而且低糖理念也很符合当下年轻人的需求。”高振良介绍。

职场通勤、校园赶课、健身间隙……在这些碎片化时间里，无需复杂烹饪的便捷食品成为当代年轻人快节奏生活下的饮食新选择。德州食品企业敏锐捕捉到这一趋势，在产品上突出“高蛋白”“轻加工”等标签，精准契合年轻人对健康饮食的追求。

同样是老牌食品企业，在山东禹王生态食品有限公司，香辣味、烧烤味等口味的素牛肉干整齐陈列。拿起一块品尝，极具嚼劲，没有豆腥味，和真牛肉颇为相似。公司终端事业部总监王笛介绍：“通过特殊工艺模拟真肉口感，其蛋白质含量与牛肉相当，且零胆固醇、

零反式脂肪酸，符合健康饮食趋势。”

一斤大豆摇身一变成植物蛋白肉，价格从2元升至20多元。一款款充满活力的年轻化食品从德州走向市场，背后是产业链各环节的精密协作。如今，德州市以粮油、肉制品、功能食品、食品调味料、休闲食品、食品饮料等六大领域为支撑的产业链发展体系日趋完善，小麦、玉米、大豆、肉制品、乳制品等领域基本实现全产业链发展，培育出德州扒鸡、古贝春、发达面粉、星光糖业、禹王、谷神、百龙创园、保龄宝、福洋淀粉等众多优势企业。今年上半年，全市规模以上食品加工企业实现营收376.56亿元，利润13.21亿元，同比增长33.12%，食品产业呈现出稳中有进、进中有增的良好发展势头。

当“老手艺”遇上“新思维”

厚德时评

□ 贺莹莹

当大豆化身素牛肉，扒鸡跃进月饼档，德州食品产业的“逆生长”，不仅诠释了传统农业大市的破圈之道，更是对新消费浪潮的一次典型回应，是传统产业面对消费升级的深刻觉醒。

“鲁小吉”虎皮大鸡腿和植物蛋白肉，精

准锚定年轻人“便捷、健康、高蛋白”的刚需；“禹王生态业”车间以千个传感器优化生产，数字化让大豆身价倍增，从原料优势到精深加工，品质与效率同步跃升。这里面，有产品逻辑重构，有技术赋能升级，也有产业链协同。这些举措，恰是传统企业破茧成蝶、活力焕新的关键密码。

德州食品加工业之变，引人深思：很多传统企业“破圈”无须颠覆根基，只需在坚守品质的同时，学会用年轻人的语言与市场“对话”。当“老手艺”遇上“新思维”，它们便能在消费迭代中持续拔节生长。

古贝春集团创新实践“从田间到舌尖”，品牌价值逾223亿元

从一粒原粮开始锻造硬核实力

□ 记者 徐付彪
通讯员 崔建帅 李淑冉 报道

本报德州讯 近年来，脱胎于武城老酒厂的古贝春集团（以下简称古贝春）依托“从田间到舌尖”的创新实践，年产能突破10万吨大关，品牌价值逾223亿元，为鲁酒振兴注入活力。

白酒的品质密码，七分在原料。于是，田间便成了古贝春白酒的“第一生产车间”。为从源头上保证白酒品质的稳定，2011年，古贝春启动“原粮革命”，联合山东省农业科学院打造万亩生态种植基地，构建起“田间到舌尖”的全链条质量管控体系。2020年，

引入省农科院研发的“济梁3”和“济梁4”等半糯型高粱品种。原粮颗粒坚实、饱满、均匀，耐蒸煮，淀粉含量比较高，酿造的浓香型白酒更加绵柔。

此后，古贝春逐步扩大高粱种植实验基地的规模，规范化建起5万亩优质生态原粮种植基地和古贝春运河粮仓。去年，还与山东种业集团携手，共建酒粮研究院和白酒原粮生产基地，以良种优选为核心，持续锻造酿酒原粮的硬核实力。

在白酒行业中，既守守传统工艺，又利用科技创新驱动发展，并不互相违背。走进古贝春1310智能化车间，自动化设备正高效

运转：机械臂精准执行装甑工序，传感器网络实时监测窖池温度，大数据系统动态调控蒸煮参数。这套国内领先的智能化生产线，用“数据驱动”的精准生产体系，将古贝春白酒质量稳定性推向新高度。

这一变革背后，是古贝春对科研创新与人才建设的长期投入。企业与江南大学、中国食品发酵研究院、齐鲁工业大学等多所知名高校及科研院所建立深度合作，通过“引、带、培”多维模式，构建起一支涵盖国家级白酒评委、山东省突出贡献中青年专家及齐鲁首席技师等近百人的专业科研团队。为夯实品质基础，古贝春更建成CNAS

认可实验室，将白酒检测指标从常规几十项扩展到137项，形成覆盖原料、生产、成品全链条的严苛质控体系。

依托强大的科研平台与人才储备，古贝春已累计承担国家级和省级项目50余项，取得了40余个专利。2024年11月，企业独创的“N+1+1+N”创新模式在山东省创新方法大赛中斩获优胜奖，为白酒行业转型升级提供了可复制的范本。从一粒原粮的精心孕育，到智能化酿造的精准把控，古贝春正以全产业链创新实践，让这杯流淌着千年基因的齐鲁佳酿，成为白酒产业转型升级的鲜活注脚。

□ 记者 贺莹莹
通讯员 郑桂东 报道

本报禹城讯 “现场勘验后不到24小时，我们就同时拿到了《放射诊疗建设项目竣工验收合格证明》和《放射诊疗许可证》，开业时间整整提前了一个多星期！”近日，禹城瑞辰口腔诊所负责人朱先生手持崭新的证件，喜悦之情溢于言表。

该诊所能如此迅速地完成审批，得益于禹城市行政审批服务局在德州市率先创新推出的放射诊疗“一件事”高效集成审批服务新模式。以往，医疗机构办理《放射诊疗许可证》是个“连环套”，需先后历经放射性职业病危害建设项目预评价报告审核、放射诊疗职业病危害防护设施竣工验收、放射诊疗许可等3个阶段，环节多、流程繁、材料杂、耗时长。聚焦这一难题，禹城市行政审批服务局社会事务组工作人员通过“三化”举措（材料集成化、申报智能化、审批并联化），打造“保姆式”服务链，实现放射诊疗审批速度跃升。

集成表单清单，将原本分散在预评价、竣工验收、放射诊疗许可等3个事项的申请材料，大刀阔斧地整合为“一张申请表”和“一套材料清单”。申请人只需提交一次，相同证明材料无需重复递交。精编服务指南，整合汇编3个事项的办事指南，形成清晰明了的服务指南，让申请人一本通晓。通过“三表合一”，申请材料由13份压减至11份，整体办理材料减少20%以上。这不仅大幅提升了审批的效率和精准度，更显著减轻了企业和群众的办事负担。

推行“一个窗口受理、一套材料提交、一次现场踏勘、并联协同审批、一个窗口出证”的全新“五个一”办理模式。变“串联”为“并联”：打破原有3个事项依次办理的壁垒，实现信息同步流转、环节并联推进、结果同步办结。办事群众从原先“至少跑3次”变为现在“最多跑1次”；时限大幅压缩，整体办证周期从法定的累计7个工作日以上，缩减至3个工作日内完成。

接下来，禹城市行政审批服务局将总结经验，持续聚焦企业和群众办事需求，纵深推进流程优化，深挖潜力，进一步压缩时限、提升体验，强化数据共享应用，打破更多部门间信息壁垒，将更多关联性强、办事需求量大、跨部门、跨层级政务服务事项纳入“一件事一次办”范畴，打造覆盖更广、体验更优的集成服务体系。

齐河“荣军联盟”

累计推出惠军项目千余个

□ 通讯员 刘磊 陈璐 记者 徐付彪 报道

本报齐河讯 日前，齐河县退役军人事务局与新华书店举行军人（退役军人）驿站揭牌仪式。该驿站的成立，旨在为军人军属和退役军人打造专属精神家园，将成为军人军属和退役军人学习知识、提升自我的重要基地。

近年来，齐河县强化多方联动，集聚资源力量，积极动员招募商业综合体、商业街、门店加入“荣军联盟”，掀起百业千行拥军新高潮，不断提升现役军人军属、退役军人和其他优抚对象的荣誉感、获得感和尊崇感。“作为齐河县拥军新阵地，我们驿站为现役军人、退役军人及烈军属提供免费休息区、茶饮及85折购书优惠，还定期开展红色宣讲与老兵精神教育活动，让革命传统在书香中传承。”齐河县新华书店营业部负责人姜小童介绍。

惠军服务精准多元，基层拥军遍地开花。在齐河县，行忠蛋糕店在全县20家门店推出军人折扣优惠；万春堂大药房47家连锁门店为退役军人提供购药折扣及上门送药服务；兄弟驾校为退役军人提供免费B2驾驶证培训；金穗粮食种植专业合作社为军人家庭提供耕、种、收费用减免10%，困难家庭免费的优待措施……自2023年成立以来，齐河“荣军联盟”已累计推出惠军项目1000余个，惠及2万余人次，成员单位已从最初的百余家扩容至近900家，涵盖餐饮、住宿、医疗卫生、购物、教育、农业农村等10余个领域，形成了“横向到边、纵向到底”的服务网络。

夏津“四维联动”

护航夏季平安

□ 记者 徐付彪 通讯员 霍华英 报道

本报夏津讯 入夏以来，夏津县公安局立足辖区治安特点，“四维联动”，打出“巡防、整治、打击、服务”组合拳，通过加密重点区域巡逻频次、深入开展隐患排查治理、保持严打违法犯罪高压态势、优化便民利民服务举措等专项行动，实现社会治安形势持续向好。

“现在每晚都能看到警察巡逻，我们做生意更安心了。”烧烤店店主李先生道出了夏津公安“网格化”巡防机制的成效。为应对夏季夜间治安特点，夏津县公安局将城区科学划分为4个巡防网格，每日投入警力150余人次，构建“车巡+步巡”“定点+流动”“视频+无人机”立体巡查防控体系，重点加强20时至次日3时夜间商圈的巡逻密度，切实压缩违法犯罪空间。据悉，该机制推行以来，累计出动警力2630余人次，盘查可疑人员40余人，街面可防性案件环比下降13.93%。夏津公安同步启动安全隐患“清零”行动。针对高温安全风险，治安管理部门联合消防部门，对全县80余家重点行业场所、170处人员密集区域开展消防安全专项检查，重点整治燃气使用、电路老化等隐患，目前已整改问题20余处。为防范溺水事故，在重点水域增设警示标志，巡逻警力随身配备救生装备。“我们确保人员装备到位，遇险情立即处置。”治安管理大队大队长朱宗杰表示。

7月28日凌晨，随着最后一名犯罪嫌疑人从石家庄落网，一个跨省流窜盗窃团伙被夏津警方成功摧毁。通过创新运用“视频监控+信息研判+警务合成”作战模式，夏津公安全力构建侵犯财产类犯罪打击防线，累计破获侵财类案件10余起，为群众挽回损失20万余元。通过大数据精准预警、快速拦截等措施，织密反诈防护网。今年以来，累计开展反诈宣传培训700余场次，全县电信诈骗发案数同比下降22.9%，止损金额达200余万元。针对暑期学生、务工人员办理身份证、居住证需求增多的情况，各派出所开通“绿色通道”，推行预约办理、延时服务。“没想到周末也能办证，民警的服务太贴心了！”8月7日，返乡大学生小吴在派出所顺利办理了身份证换领业务。今年以来，夏津县公安局已为群众办理各类证件2.65万余件，接受咨询7000余人次。

“清凉经济”促消费

□ 记者 徐付彪
通讯员 贾鹏 报道

近期，德州多地出现持续高温天气，“清凉经济”带动消费新热潮。

其中，乐陵影视城景区推出“欢云楼”沉浸剧游、夜游大戏及电音泼水狂欢节等特色项目，以“日游夜玩”的全时段运营模式，为游客带来沉浸式旅游体验，有效促进旅游消费持续增长。



坚持“四个聚焦”，德城理论宣讲走心又走“新”

□ 通讯员 刘敏 记者 张海峰 报道

本报德州讯 德州市德城区坚持“四个聚焦”，不断提升理论宣讲的吸引力、感染力和影响力，走心又走“新”，推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

聚焦着力点，建章立制校准思路。合理配置宣讲资源，周密部署推进“我们的价值观 我们的中国梦”百姓宣讲工作，不断强化宣讲队伍建设。提升理论宣讲宣讲工作者的理论素养、业务能力和宣讲水平。

聚焦支撑点，线上线下同频共振。工作中用好传统宣讲阵地，全区7个实践所和124

个实践站常态化开展社会主义核心价值观、家风家教、移风易俗、网络文明等系列宣讲活动。开展宣讲“赶大集”，让理论宣讲既有理论性，又聚烟火气。7月初举办了“小小文化推荐官”比赛，引导广大青少年用独特视角和言语对德城文旅品牌、非遗文化等进行叙事阐释、展示、宣传、推介，进一步讲好家乡故事，传承优秀传统文化。升级青年宣讲阵地，进一步升级完善“后浪潮音”宣讲空间总部线下阵地，与周围图书馆、文化馆、档案馆、工运馆等深度互融共融。建强用好线上阵地，依托《理响德城》《后浪潮

音》宣讲专栏和“大德之城”视频号，不断扩大宣讲覆盖面。

聚焦落脚点，宣讲靶向更具精度。整合现有宣讲人才资源，加强分众化靶向传播，面向基层干部群众，先后开展里仁为美、红色文化等特色宣讲活动。通过村史馆历史实物和互动讲解，追溯本地红色记忆；通过传统剪纸体验，以群众喜闻乐见的方式推动“里仁”文化与传统手工艺入脑入心；通过红色徽章展演和《红色沂蒙》艺术党课宣讲，沉浸式为群众宣讲红色文化；7月份，组织开展了“红动齐鲁”德城区第七届红色

故事讲解大赛暨“德蕴星火”青少年红色宣讲员选拔活动。面对机关干部组织开展“学思想 明政德”宣讲，并在全区范围开展“学思想 明政德”主题征文活动。

聚焦关注点，青年宣讲形式多样。选派优秀青年曲艺宣讲员积极参加德州市“学思想 悟道理 用方法”主题宣讲进高校活动。今年上半年先后组织开展了“青鸟学子家乡行”和青年宣讲风采展示等系列宣讲活动。举办德城区青年党员学习大讲堂，为700多名学员量身定制“名师讲堂”和“红色基因我传承”等系列课程。

日开展安全巡查，并配备应急药箱、消防器材等物资。

托管点在党群服务中心等场所，让这些空间从“办公场地”变成了“民生驿站”。居民因孩子托管频繁走进党群服务中心，与工作人员的交流多了，对社区事务的参与度也高了。宋官屯街道金河社区的4名家长因此变身志愿者，加入了社区巡逻队。“孩子在社区受照顾，我们也想为社区出份力。”这种“服务换信任、信任促参与”的良性循环，让社区成为凝聚人心的“大家庭”。

暑假期间，天衢新区许多大学生纷纷参与社区托管服务。“大家看，这就是泡泡龙实

天衢新区依托文化书院推行公益托管

□ 本报记者 贺莹莹
本报通讯员 张小璐 刘潇

今年暑期，德州天衢新区依托16个社区文化书院，采用资源共享方式，联动辖区学校、培训机构等11家单位，构建基础看护、奥莱研学、红色教育、趣味运动等多元融合的公益托管模式，筑起暑期爱心港。截至目前，已开设公益课堂100余班次，托管少年儿童1130人。暑期公益托管班既让家长安心上班，让孩子快乐成长，也在助力社区治理、文化传承等方面发挥了积极作用。

长河街道尚德社区在党群服务中心举办

的夏令营——公益托管班很受青睐。夏令营设置了街舞、非洲鼓、课业辅导、体能拓展等课程。“我和丈夫都上班，老人都在外地老家，每到放假就发愁。自从社区开了公益托管班，我就把孩子送到了这里，非常满意。”学生家长刘丽告诉记者。

社区党群服务中心的公益托管点辐射周边1公里内的居民家庭，将有带娃需求的家庭牢牢“兜住”，实现了让家长安心上班、让孩子快乐成长。

“服务不仅要‘近’，更要体现社区服务的‘暖’。”天衢新区文明办主任董运介绍，每个公益托管点都配备了社区工作人员，每

验的操作步骤，接下来想参加实验的同学请举手……”日前，在袁桥镇袁桥社区的新时代表明实践站，烟台大学学生志愿者程文志正在教孩子们做实验。这个暑期，他当起了“孩子王”，利用专业特长，带孩子做趣味实验，组织“跳蚤市场”售卖二手闲置物品等。丰富多彩的活动，营造书香氛围，让文化书院成为孩子们的“知识充电站”。

“暑期公益托管服务，融合寓教于乐、教学相长的新理念，同时还助力基层议事、矛盾化解。”天衢新区党群工作部副部长王涛表示，“将进一步丰富供给，拓展思路，持续为孩子们的健康成长保驾护航。”